

# НА СТРАЖЕ УРОЖАЯ

## В МАЕ 2024-ГО ИСПОЛНИТСЯ ГОД С МОМЕНТА СОЗДАНИЯ ФИЛИАЛА «ДОНЕЦКИЙ» ФГБУ «РОССЕЛЬХОЗЦЕНТР»

Филиал оказывает государственные услуги сельхозтоваропроизводителям во всех четырех новых субъектах России: Донецкой и Луганской народных республиках, Херсонской и Запорожской областях. Рассказываем о том, какие задачи стоят перед новым филиалом и как он преодолевает возникающие трудности.

Текст: **Андрей Сабынин**



«Неслучайно, что филиал открыт именно в Донецкой Народной Республике. Еще в 2021 году в ДНР создано государственное учреждение «Сельхозцентр», при котором были оборудованы лаборатории по семеноводству. Именно на базе этой организации и был организован филиал «Донецкий» Россельхозцентра. В ЛНР, Запорожской и Херсонской областях подобных структур не было, поэтому они создаются здесь с нуля», — делится директор ФГБУ «Россельхозцентр» **Александр Малько**. Филиал «Донецкий» в полном объеме предоставляет аграриям новых регионов госуслуги в сфере растениеводства. «Мы оказываем всестороннюю помощь сельхозпроизводителям. Проводим анализ семян, мониторинг фитосанитарного состояния посевов сельхозкультур, даем прогноз развития заболеваний и вреди-

телей, рекомендации по борьбе с этими вредными объектами», — рассказывает руководитель филиала «Донецкий» Россельхозцентра **Александр Довбня**. — Услуги оказываем бесплатно, за счет государственных субсидий. Мы наладили взаимоотношения с аграриями новых регионов. Создана электронная база хозяйств, по которой мы рассылаем им всю необходимую информацию, в том числе каталоги сортов семян, зафиксированных в Госреестре». В 2023 году специалисты филиала «Донецкий» провели фитосанитарный мониторинг на 2,5 млн га. В текущем году площади увеличатся до 3,8 млн га. Будет проводиться апробация сортовых качеств сельскохозяйственных растений. Это позволит обеспечить в новых субъектах более высокий уровень предоставления госуслуг для аграриев.

В феврале 2024 года в городе Лутугино и поселке Славяносербск Луганской Народной Республики открыты две новые испытательные лаборатории. Они полностью оснащены современным оборудованием для анализов посевных и сортовых качеств семян. Специалисты, работающие в лабораториях, прошли необходимое обучение. В лабораториях оказывают услуги как юридическим, так и физическим лицам не только Лутугинского и Славяносербского районов, но и близлежащих муниципальных образований республики.

Сельхозпредприятия могут подать заявку, предоставить образцы семян в лабораторию на анализ и получить документы, в которых будут указаны качество, оценка всхожести и другие важные параметры посевного материала.

Работает пункт по защите растений в поселке Меловое Старобельского района Луганской Народной Республики. Сейчас готовится к открытию лаборатория в городе Антрацит ЛНР.

Полным ходом идет подготовка оборудования и обучение специалистов для запуска в новых регионах системы добровольной сертификации процессов производства (выращивания) семян высших категорий в системе добровольной сертификации «Россельхозцентр». Так, в Херсонской области свыше 20 аграриев изъявили желание пройти процедуру сертификации для того, чтобы их включили в единый Реестр семеноводческих хозяйств. Специалисты филиала «Донецкий» знакомят заявителей с основными условиями проведения сертификации, разъясняют правила оформления и по-



рядок подачи заявки. Такая работа будет налажена и в других новых регионах. В рамках выполнения Доктрины продовольственной безопасности филиал участвует в популяризации сортов сельхозкультур научных учреждений и селекционных семеноводческих центров РФ. С участием ФГБУ «Россельхозцентр» ведется активная работа по увеличению в нашей стране площадей, занятых семенами сортов и гибридов отечественной селекции, и по организации демонстрационных площадок для этих сортов. Так, например, в 2024 году семеноводческая компания «ЗавАгро» на базе филиала «Заря Агро» ГК «Аграрный Донбасс» совместно с сотрудниками филиала будет проводить демонстрационные опыты с гибридами подсолнечника отечественной селекции, произведенных компанией. В испытаниях будут участвовать 4 наименования гибридов: Куба, Нефть, Валентина, Фортуна.

### Новые знания и возможности.

Александр Довбня рассказал, что в центральной испытательной лаборатории, которая находится в Донецке, специалисты филиала скоро начнут проводить анализы на качество зерна и клейковины. А в ближайшем будущем семена начнут проверять и на наличие ГМО. Необходимое оборудование уже есть. Следующий шаг — обучить сотрудников работать с новой техникой.

Работники филиала «Донецкий» на постоянной основе проходят обучение и повышают квалификацию, ведь они лишь год назад влились в большую и дружную семью Россельхозцентра и только начи-



нают осваивать российские стандарты. Так, 30 сотрудников прошли подготовку по отбору проб в Ростовском филиале. В Москве четыре сотрудника обучились тонкостям работы в программе «АгроЭксперт» — электронной базе Россельхозцентра. В ближайший месяц 25 сотрудников пройдут в Ростове-на-Дону обучение по проведению апробации. Регулярно ездят на учебу и сотрудники лабораторий филиала «Донецкий».

**Кадры — ключевой вопрос.** В Донецкой Народной Республике сохранился костяк работников, но сотрудников все равно не хватает. В Луганской Народной Республике, Запорожской и Херсонской областях приходится с чистого листа создавать структуры Россельхозцентра, поэтому кадровый вопрос стоит очень остро.

«В этом направлении мы работаем с Луганским государственным аграрным университетом. Достигнута договоренность с ректором Матвеевым Вадимом Петровичем о том, чтобы студенты приходили к нам на практику, а потом могли остаться работать. Будем проводить беседы с каждым заинтересованным студентом», — поделился планами Александр Довбня. Еще один вопрос — поиск и закрепление помещений для Россельхозцентра. Он прорабатывается совместно с министерствами сельского хозяйства новых субъектов.

**Своих не бросаем.** С 24 февраля 2022 года структурные подразделения и сотрудники ФГБУ «Россельхозцентр» регулярно помогают жителям новых

российских субъектов, беженцам на территории РФ, подразделениям, военнослужащим, добровольцам, мобилизованным и ополченцам на территории проведения СВО.

В центральном аппарате ФГБУ «Россельхозцентр» организованы сбор средств от сотрудников учреждения, поиск и сбор заказов от наиболее нуждающихся и пострадавших лиц и организаций, закупка необходимых материалов, продуктов, медикаментов, одежды, учебных материалов, спортивного инвентаря, доставка и распределение помощи на местах. С декабря 2022-го по сентябрь 2023-го сотрудники организации совершили шесть самостоятельных гуманитарных поездок, а также отправили еще два гуманитарных автомобиля — в ДНР и ЛНР. Помощь в первую очередь получают самые незащищенные слои населения — старики и дети. С февраля 2022-го по март 2023 года только финансовая помощь от сотрудников и филиалов Россельхозцентра составила 4,7 млн рублей. Также учреждение и его сотрудники регулярно предоставляют корпоративный и личный транспорт, принимают беженцев из новых регионов, готовят и раздают пищу на местах, шьют и вяжут необходимые солдатам вещи, изготавливают маскировочные сети, свечи для блиндажей, передают ремонтное оборудование и инструменты, отправляют в зону СВО воду, питание, пиломатериалы и другие вещи. В Россельхозцентре уверены, что все трудности можно преодолеть общими усилиями, ведь испокон веков Россия даже в самых непростых условиях поддерживает своих.